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项目名称：“我爱东莞”绿布袋租赁环保行动
申请主体：“绿色珠江”民间环保组织
项目概述：
1）
项目内容简述：（200－300字）
    2006年开始绿色珠江一直在推动基于环保袋的公益活动，从最早的废物换布袋到卖环保袋的绿布袋行动，再到联合了政府、媒体和企业的“我爱东莞”绿布袋租赁行动。是希望通过一个持续的行动让更多人关注全球暖化和小小塑料袋之间的关系，通过个人的一点点努力推动一项全球共同行动的抵制全球暖化的行动。绿布袋租赁行动有别于免费发放环保袋的一次性行为，而是通过社区便利店等窗口单位给市民提供免费环保袋，社区便利店作为一个消费者相对固定的消费单位，一定程度上在慢慢培养市民的环保意识。
2）项目地点：广东省东莞市
3）项目执行周期： 2008年5月10日至2008年12月31日
4）项目合作方及角色：
   东莞市环保局是项目主办单位；南方都市报是项目主办单位兼首席合作媒体；东莞图书馆是项目主办单位；美宜佳连锁便利店和上好连锁便利店为活动合作伙伴；华润万家超市为活动合作伙伴。
   “绿色珠江”民间环保组织为项目执行单位。

5）项目资金总额：3万元+10万个环保袋
   资金来源：东莞市环保局2万个环保袋+启动仪式资金
             南方都市报启动仪式大型展板制作+宣传资料4万份
             广州本田汽车有限公司5万个环保袋

             上好便利店1万个环保购物袋

             智灵运动用品公司2万个环保购物袋+宣传资料8万份

             绿色珠江理事自筹资金1万元

项目综述： 

1）项目背景（问题根源）
    绿色珠江最初启动布袋项目是为了给大量志愿者一个参与社区服务的机会，从废物换布袋行动开始，解决塑料袋大量浪费一直是志愿者们乐于参与和期望真正带来改变的一个环保项目，于是又制定了绿布袋行动。当国家发布限塑令后，如何适应新的法律成为志愿者们关注的话题，于是志愿者们提出基于现实情况的竹篮借用想法，但是成本太高，于是演变成为布袋租赁行动。制定了详细的实施计划后，绿色珠江联系了环保局和南方都市报并获得大力支持，于是项目启动了。
2）项目目标（要解决的环境问题）
在国家限塑令到来之际，给市民一个从免费购物袋到购买购物袋的一个过渡，通过过渡慢慢习惯使用环保购物袋。从而使国家限塑政策能够深入人心，得到真正的执行。
国家限塑令下达后大型超级市场会严格执行，而社区便利店等单位难以一步到位，通过环保购物袋租赁活动促使便利店不仅一步到位，而且有个过渡形式应对市民情绪反弹。

3）项目活动（做了什么）
   启动仪式：在东莞市图书馆举行盛大启动仪式，邀请了环保局、南方都市报、东莞图书馆和企业代表及数百志愿者等参加了启动仪式，通过媒体大量报道让市民了解活动。

   执行项目：活动共有近1500家商业机构参与，超过1000多家社区便利店的直接支持使环保的理念融入社区居民的生活方式。这个活动是通过商家的努力在源头上减少塑料袋的使用。

   宣传活动：活动启动后，志愿者携手镇区环保分局开展街头宣传活动，有利的推动力活动的影响力。
   志愿活动：志愿者在限塑前期深入超市协助收银员为顾客打包，平均每个顾客因此减少塑料袋5个。

4）项目成果指标（可量化的项目直接成果）
   详见附件一：《布袋租赁行动活动年度总结》
简要描述项目的成功之处：（生态、环境、社会影响）
   作为一家草根的不能再草根的，还未注册的民间组织，“绿色珠江”可以说凭借一己之力在多年的努力中，慢慢获得企业、媒体、社区、学校和政府的认可，这样一个调动各方资源开展的活动，本身就是中国民间环保如小草般勃勃生机、在泪水中成长的感人事迹。

相对于国内大部分环保组织得益于基金会赞助不同，绿色珠江至今5年没有获得来自基金会的资金支持，总干事7年全职环保没有领到过一分薪水。绿色珠江的成长是艰辛到可以比作万里长征，但是草根的坚韧和贴近现实的创新项目让它不仅融合各方，2009年有望获得政府批准注册，拥有自己的社团账户。总干事王华礼也当选2008年北京奥运会火炬手。
民间组织的现实社会意义大于其开展的所有活动。“绿色珠江”植根于南方经济发展的重地，整个南方的民间环保组织少之又少，“绿色珠江”艰难的发展并促使政府联合开展环保类的活动，让社会看到草根成长的顽强，同心协力推动环保的发展。绿色珠江2009年接手中信地产旗下社区的环保活动策划和执行，4万人的社区相当于一个小城镇，地产和物业公司放手给一个民间组织是一种信任和对民间组织的认可。

简要描述项目中各合作方的关系、成功合作的事例：
绿色珠江完成“我爱东莞”布袋租赁行动项目计划书后，首先确定要合作的各方机构，最初的计划是邀请东莞市副市长参与启动仪式，一家纸质媒体作为活动主办单位，因为纸质媒体可以通过网络传播活动，而视频的影响力较差。后考虑副市长难以带动后续活动，选择邀请东莞市环保局局长。

东莞市环保局作为活动主办方之一。政府部门希望通过活动获得社会认可，但是不参与活动执行，所以递交活动方案时就确定了环保局作为主办方只参加启动仪式。

活动主办方之一的《南方都市报》和东莞图书馆都非常顺利的接受了邀请，各方在东莞图书馆开了几次会议对活动启动仪式进行商讨，绿色珠江则作为活动执行方，也是活动总策划。图书馆是东莞文化沙漠中的唯一绿洲，所以选择在图书馆启动仪式。南都作为独家媒体使用了大量篇幅报道活动。

    商业机构的参与才是最重要的，他们是活动的主体，在政府和媒体的参与下，商业机构参与的积极性非常高，而他们又是活动的主要执行方，绿色珠江总干事参与了500多人的活动培训工作。

志愿者是绿色珠江最宝贵的资源，参与活动是他们的快乐生活方式，他们是积极和热情的。
绿色珠江长久以来把和政府及事业单位、媒体和商业机构的合作，看作是活动成功非常重要的因素，所以每一次的活动都努力争取合作关系，即使合作单位仅仅挂名而已，这对于更进一步的合作和促进未来政策的实施是有推动作用的。
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