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项目名称：绿色环境评估项目
申请主体：上海根与芽青少年活动中心
项目概述：

1）
项目内容简述：（200－300字）

绿色环境评估项目通过一次环境评估活动，把接受过技术培训的学生带到办公室和校园，通过一系列调查、采访，了解学校和办公场所的能耗状况，从而培养学生和办公室员工节能环保的意识，帮助办公室和学校实现绿色办公，节约办公资源，减少对环境的不良影响，减少碳排放。评估结果以报告形式反馈给办公室和学校，包括他们整体资源消耗情况和改进意见，如何走向环境友好的合理化建议等。

该项目有以下目标：在公司员工和参与学生中树立“每个人的行为都能影响环境”的观念；帮助公司评估办公室环境和员工的能耗情况；帮助公司降低能源和资源相关的运行成本；在公司员工中提高环保意识。该项目对参加项目的双方不收取任何费用，属于纯公益性的环保实践活动。

2）项目地点：上海/北京市

3）项目执行周期： 2006年 9月1日至2010年 6月 30日

4）项目合作方及角色：伊尔姆环境资源咨询(上海)有限公司不断为项目提供技术支持。

5）项目资金总额：申请额人民币八万元整用于项目一年的花费

从2006年到现在，该项目在两年半的时间内共花费人民币20万元

资金来源：由必和必拓中国、联邦快递、杰米国际、圆创设计等公司和英国领事馆提供资金赞助。

项目综述： 

1）项目背景（问题根源）

办公室和学校存在着比较严重的浪费现象，包括纸张，水，电等。这些浪费看起来是微不足道的，实际上则是惊人的。事实上我们可以通过一些简单的日常行为习惯的改变来节约这些资源。上海根与芽秉承创始人珍古道尔博士的理念，认为每个人的行动都会带来积极的改变，并通过这些改变来影响环境。我们认为，青年人是改变未来的重要力量，希望可以通过这个项目为他们提供一些机会和条件，让他们认识到保护资源、节能减排的重要性并让他们意识到自己有能力为周围的环境带来积极的改变。学生们通过的自己的实际行动来教育成年人，让公司的职工意识到节约资源保护环境的重要性是一种有效而且富有创意的途径。

2）项目目标（要解决的环境问题）

帮助越来越多的学生和办公人员形成节约能源，减少浪费的工作和学习习惯，帮助学校和办公室节约运营成本,降低能耗,走向碳中和。在三到五年的时间，我们希望项目能覆盖到300个以上的办公室，以上海为基础，向其他的大中型城市推广。

3）项目活动（做了什么）

本项目曾在120多个上海和北京的办公室进行评估，并会陆续推广到更多的办公室。绿色校园的调查评估也已经覆盖了上海的四十多所学校，绿色校园的理念和实施方案已经进入了学校的广播课，并通过这种形式在上海实验东校、复兴中学等几所学校进行试推广，并引起了校方的广泛关注。

通过五期项目，围绕着关注环境问题，如何减少浪费，提高资源利用率，我们已经培训了五百多名上海和北京两地的学生，并有一些企业感兴趣的员工也参加了我们绿色办公室的培训。通过每期项目过程中一到两次的培训，我们也成功推行了节能减排，共创绿色办公环境，建立环境友好社会的理念。同时，关于如何进行绿色办公，我们以工作坊的形式在大大小小的办公室进行开展，很受欢迎。

另外，从我们活动的科学性来说，所有的评估材料都是由ERM的专业人士开发的，学生的前期培训也是他们协助完成的。同时我们也建立了完整的数据库，可以进行不同公司间，或同一公司不同时间段的比对。对有些公司我们还会进行一年一次回访等等。

4）项目成果指标（可量化的项目直接成果）

项目在办公室和学校双方都产生了很好的反响，在控制资源的使用，减少浪费和污染，特别是参与者双方环保意识的提升等方面收效显著。迄今为止，已有120多家办公室和70多所学校500多名学生参加此项目并予以积极的反馈。刚刚结束的第五期项目中，有17%的办公室进行了再评估，他们的办公室在环境方面都有了不同程度的提高，有一家分数从56%提高到82%, 足见该公司参与评估后在环保方面的重视和进步。

简要描述项目的成功之处：（生态、环境、社会影响）

项目以直接参与双方办公室和学校为中心，波及和影响了很大一批人员，并具有广泛的社会效应，受到公司们的良好评价，并被电视台，报纸在内的多家媒体报导。见附件。

办公室方面：

1、评估后主动使用可再生资源和节能建筑材料，并把节水节电，再回收明文纳入条例。

2、在根与芽环保志愿建筑设计师的帮助下积极采用环保窗帘和桌椅，并主动进行回收。

3、通过支持根与芽内蒙古植树项目，根据评估报告中计算碳足迹的结果购买相应数量的树来抵消年均碳排放，走向碳中和。
4、主动要求进行再评估，看是否有进步。

学校方面：

1、结合本项目开展一系列节能环保的活动，包括书本和饮料瓶的回收，购买环保袋，开展环保服装秀等。

2、主动要求根与芽举行校园宣讲会，进行绿色校园的宣传，并通过制作环保主题的宣传海报使这一观念更加深入人心。

3、围绕此项目，积极在学校开展环保周、环保月的活动。

4、绿色校园的理念和实施方案已经进入了学校的广播课，并通过这种形式在上海实验东校、复兴中学等几所学校进行试推广，并引起了校方的广泛关注。

简要描述项目中各合作方的关系、成功合作的事例： 

我们和项目的赞助方与技术支持方保持了很好的合作关系。

举例来说，绿色环境评估项目的技术资料，包括调查表，打分表是由伊尔姆环境资源咨询(上海)有限公司帮助我们设计的。他们也参与了学生的培训并给他们讲解了这些评估材料所包含的背景知识，如：为何荧光灯比白炽灯更为节能？何为感应式水龙头和起泡器？电脑的屏保、待机、休眠有何区别，如何设置更节能？等等。

此外，在他们的帮助和支持下，我们的项目得以办公室评估推广到绿色校园评估，并即将走入家家户户，开始绿色家园的评估，使项目接触和影响到更多的人，真正做到节能环保，大家行动。

请将图片资料编号并作简短说明
P087-001 学生在办公室进行环保方面的问卷调查，涉及到双面打印，办公用电器的节能模式使用等等；

P087-002 伊尔姆环境资源咨询（上海）有限公司的员工在为参加项目的学生作技术培训；

P087-003 学生和办公室行政人员的合影留念。
P087-004 2008年5月，绿色办公室评估项目入围沃尔沃“环保探索奖”决赛，“绿色办公室评估项目”最终荣获世界第四名的佳绩。
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