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　　站在重庆市万州区的清漂船上回望，岸边的污水排放口流出的污水像一个小瀑布直接流入长江，而旁边，三峡三期蓄水的１５６．６米标志线赫然在目。 

　　“因为规划的申明坝污水处理厂一直没有建成，现在还有一半的生活污水直排长江。”重庆市万州区环保局局长龙伦成说到这里，显得十分无奈。

　　按照设计标准，申明坝污水处理厂将日处理６万吨污水，预算投资８５００多万元。相比之下，三峡库区目前已投入试运行的１８座污水处理厂设计日处理污水总量也仅为４７万吨。因此，无论是日处理量还是投资量，申明坝污水处理厂在整个万州及三峡库区的水污染防治中都举足轻重。

　　该污处厂本该在２００３年６月建成并投入试运行，然而，３年之后的今天，除了配套的管网、泵站基本建成外，污水处理厂连个影子还没有。

　　６月中旬，跟随中华环保世纪行记者团在重庆市区、万州区采访的一路上，申明坝这个地名一再被当地政府、人大以及环保部门的同志提起，俨然已成了当地的一个“心结”。

　　污染防治规划缺位

　　为赶进度仓促上马

　　“应该说，在早期的三峡工程规划中，水污染防治是个缺项。”重庆市人大环资委副主任委员张元铸告诉记者。在三峡工程动工７年后，《三峡库区及其上游水污染防治规划》才出台，此时，距离三峡大坝蓄水到１３５米仅有一年多的时间。根据有关领导指示，三峡的污水处理厂建设必须本着“快调查、快规划、快立项、快审批、快实施”的五快原则，而包括申明坝在内的２１座库区污水处理厂正是在这样的背景下开始建设的。

　　为了抢时间，审核概算工作尚未完成，招投标工作已经开始。申明坝污水处理厂工程最终由重庆康达环保公司、重庆市第二建筑公司、湖南省建筑设计院联合体总承包，康达公司为总承包的牵头单位。

　　野蛮施工引发滑坡

　　低级错误耐人寻味

　　６月的万州天气已经很炎热，在拟建申明坝污水处理厂厂址，工人们正在往地基上打桩，试图固定有滑坡危险的山体，而这样对地基修修补补的工程已经持续了三四年。

　　２００２年３月１日，申明坝工程开工，然而９天之后，申明坝的“厄运”开始了。

　　３月１９日下午，强大的施工爆破冲击波让周边３００米内的居民楼都有强烈震感，３月２１日夜到２２日凌晨的一场暴雨后，污水处理厂红线外预制场内就出现网状裂缝，最宽的有１厘米。“我们的楼房都有了裂纹，政府后来安排我们撤离了，而且旁边的万开公路也有地方变形张开了‘嘴巴’。”当地的居民提及此事还记忆犹新。

　　万州区发改委副主任涂立军告诉记者，库区地质情况复杂，在申明坝建设污水处理厂经过了地质部门反复勘察和论证，地勘报告中明确提出了施工禁忌，甚至将施工的建议也写得很清楚。

　　时任万州区主要领导的一位同志这样评价总承包单位：“重庆二建是一级施工单位，如果他们亲自施工，应该不会出现这样的低级错误。”在许多业主代表和政府工作人员眼里，工程被层层转包的说法虽然没有得到印证，但似乎已是昭然若揭。

　　滑坡治理一败再败

　　竣工日期一拖再拖

　　“灾害出现后，这一地区的治理纳入了三峡库区灾害防治专项工程，本来需要投资２０００多万，但是评估时却把治理投入缩减了下来。”项目法人彭丕声告诉记者。而正是这一缩减，为施工带来了隐患。

　　２００３年７月，在康达号称花费６００万元对滑坡进行治理后，２００３年８月复工，不久山体又出现滑坡。２００４年３月，污水处理厂项目复工，而４个月后，抗滑桩又出现新的位移。

　　滑坡治理的指定业主代表、万州区资产投资公司工程部张源源告诉记者：从灾害发生至今，用于滑坡治理的费用已经花去了４０００多万，而要彻底治理，大约还需３０００多万。而由于地质灾害的发生，污水处理厂项目不得不更改设计，初步估计将增加投资２５００万元。

　　按照滑坡治理负责人沈波的推算，治理工程乐观地估计也要今年底完成，而污水处理厂主体工程的建设工程周期一般要１２个月。也就是说，在明年底以前，万州城区的生活污水还有一半要直排长江。

　　今年９月，三峡库区将完成１５６．６米三期蓄水。今天，我们能期待的就是，命运多舛的申明坝污水处理厂能够“按时”完工，让万州城区的污水不再直排长江！

所针对的环境问题 ：
三峡库区的水质问题不仅是全国关注也是世界关注的，为此，国家投重金在库区建设多个污水处理厂。然而，无论是建设还是运营，都存在一定的问题。这篇报道关注的就是库区规模最大的一家污水处理厂的建设问题，这对三峡库区的生态环境非常重要。 
社会影响力描述：
文章见报后，不仅包括中央电视台在内的多家媒体转载，同时也得到了中央政治局委员、时任重庆市委书记的汪洋同志的批示“报道确实推进了工作”，之后重庆及万州都加快了这一污水处理厂建设的步伐，一年多后终于建成，污水也不再直排长江。
由于批示级别为政治局委员，因此原件及复印件按保密要求不能提供，在重庆市人大向全国人大环资委提交的报告中有所提及，可向推荐人何嘉平（全国人大环资委调研室巡视员、预案中华环保世纪行执委会主任）求证。
