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从33家到80家，再到目前的90家，越来越多的跨国公司出现在了由公众与环境研究中 心搜集整理的污染企业名单上，这其中包括著名的通用、三星、3M等“世界500强”企业。一位资深的民间环保人士称，虽然近几年关于发达国家污染转移的讨 论有很多，很多民众也认识到跨国公司到中国来投资看中的就是中国宽松的环境政策、低廉的环境成本，但是，当等一个个知名企业在中国污染环境的事实具体而清 晰地摆在人们眼前时，很多人还是被震惊了。

　　跨国公司污染覆盖全国　 部分成为当地污染大户

　　截止到 8月15日，出现在污染企业名单上的跨国公司共有90家，涉及食品、电子、化工、机械制造等诸多行业，有的公司在中国的多个投资公司或分公司都存在超标排 放、违反中国法律法规的现象。这些跨国公司绝大多数来自日本、美国和欧洲诸国，其污染企业有一半以上设立在上海，其余的则分散在全国各地。覆盖面包括上 海、广东、江苏、黑龙江、甘肃、山东、福建、云南、安徽、天津、浙江、湖北、吉林、重庆、湖南、河北、四川、贵州、北京等15个省和四个直辖市。

　 　除雀巢、通用、三星、3M等“世界500强”在华企业外，一些中国公众熟知的品牌也“榜上有名”，比如美国百盛餐饮集团旗下的肯德基和必胜客，值得一提 的是，上海肯德基有限公司下属的六家餐厅皆因“拒报污染物排放申报事项，违反水污染防治管理规定”而被上海市环保局列入“2004年-2005年本市环保 系统查处违法企业名单”；日资上海花王有限公司因“任意排放超标废水，违反水污染物防治管理规定”被上海市环保局列入“2005年第二批本市环保系统查处 违法企业名单”。还包括日本日清食品公司在中国的投资的华龙日清食品公司和上海日清食品公司，等等。

　　有些跨国企业，甚至已经成为了当地的污染大户。

　 　由丹麦嘉仕伯啤酒有限公司参与投资的甘肃天水奔马啤酒有限公司在建设初期未执行“三同时”制度，未建设污水处理设施，工业废水直接外排长达十年，横穿天 水市东部水源地一级保护区，给当地人民的饮水安全带来很大的隐患。1997年，天水市政府对其下达了限期治理决定，2004年，天水市政府将其列为省级挂 牌督办单位，2006年，天水市环保局对其下达了停产治理决定。

　　由德国诺尔起重设备有限公司投资的招商局福建漳州开发区诺尔起重设备（中国）有限公司，因“未建污染治理设施便擅自投入生产，造成严重污染，威胁饮用水安全”，被列为福建省十家挂牌督办企业之一。

　　在湖南，日本雅马哈发动机株式会社的下属独资企业，因“电镀生产线存在重大环境安全隐患”成为株洲挂牌督办的20家“污染大户”之一。

　　上述这些只是跨国公司在中国污染现状的冰山一角。污染企业名单只涉及到有水污染问题的企业，其他诸如存在大气污染和固体废物污染的企业并未被包含在内。而且，这份名单只收入了那些被环保部门查出有违法行为并且公开通报过的企业。
三分之一上榜企业做出回应　肯接受第三方评估仅7家

　　在“公众与环境研究中心编制污染企业名单，多家跨国公司榜上有名”的消息被媒体曝光后，被点名的跨国公司逐渐开始行动起来。

　 　据中国公众与环境研究中心主任马军介绍，已经有30多家被列入污染企业名单的跨国公司主动找到他们进行会谈，解释自己超标排放的原因以及已经采取的整改 措施。但是，到目前为止，肯接受第三方审核评估的企业只有七家，已经做了和正在做第三方审核的企业只有三家，已经完成第三方审核并且审核报告已经获得通过 和认可的企业只有上海松下电池有限公司，目前，这家公司的污染记录已经从污染企业名单中被清除。

　　在马军看来，这些主动找到他进行解释和交流的企业是值得肯定的，尽管对有些企业所做出的解释，环保人士并不能接受。有多家企业用“疏忽”、“意外”这样的字眼来为自己辩解。

　 　上海美标陶瓷公司因“未正常使用水污染防治设施，废水超标排放，违反水污染防治管理规定”而被上海市环保局列入“2006年第一批本市环保系统查处违法 企业名单”，对此，美标的解释是“疏忽”。该公司卫工程师说，2005年12月，工厂的水处理加热系统管道在晚间冻裂，废水处理没有达到标准就被排出。环 保局次日前来检查时，发现了违规。

　　上海花王有限公司则将其违规行为归结为“意外”。2005年3月，因“生产过程中的一些故障，导致出来的污水浓度比较高”。由于其污水处理设施采用的是生物净化设备，高浓度的污水破坏细菌的生物活性，而细菌的恢复需要一定时间，导致排出的水不合格。

　　针对这些解释，马军表示，这些“疏忽”、“巧合”、“意外”恰恰说明了公司在环境管理体制、污水处理设施等方面还存在一定缺陷，还有需要完善的地方，否则，类似的“疏忽”、“意外”还有可能再次发生。

　　也有的企业指出，比自己污染更严重的企业多的是，为什么压力却集中在自己一方？对此，马军打了一个形象的比喻：你的邻居抢劫不意味着你就可以偷窃。

　　马军说，要想让自己企业的名字从污染企业名单中被消除，就必须排除污染隐患、完善环境管理制度，并接受由专业技术公司进行的第三方审核，而且审核过程必须有环保组织的参与。审核通过以后，企业名字将会从水污染数据库的前台被消除。
跨国公司“入乡随俗”　环保不达标不能原谅

　　相对于国 内的一些小企业来说，跨国公司污染环境的行为更加让人痛心疾首。小企业污染环境还可以说自己刚刚建立，没有防治污染的经验，资金也常常陷入困境，而且技术 也比较落后，但是，这些借口在跨国公司那里都是不能成立的。跨国公司通常都历史悠久、资金雄厚，而且拥有领先的技术和防治污染的经验，对于跨国公司来说， 避免污染是完全能够做到的。

　　大部分上了污染企业名单的跨国公司在环保方面都拥有良好的口碑，保护环境甚至已经成为了那些企业的竞争优 势之一。有一家日本公司，其在日本的八家工厂里有七家都达到了零排放，但是在中国却连最基本的排放标准都没有达到。丹麦嘉士伯集团中国区副总裁王守仁 说：“环境保护在嘉士伯公司的发展战略中占有非常重要的位置。目前，嘉士伯在所有投资项目进行的初期，都会建立关键功能指标体系和环境保护汇报制度，以确 保嘉士伯的合资厂在运营时能够在环境保护和资源节约方面做到最好。”美国杜邦公司在环保方面也一直声誉卓著。

　　但是，这些跨国公司并没 有遵守自己的环境承诺，他们进入中国以后很快就“入乡随俗”，降低了环境标准。马军以前曾经在咨询公司工作过，和跨国公司有过很多接触，在他的印象里，跨 国公司的管理非常严格，环境标准也很高，因此，当他发现竟然有很多跨国公司连最基本的环保标准都不能达到的时候，马军感到非常意外。

　　“这些跨国公司生产的产品都具有较高的市场份额，其中，良好的环保意识是其赢得消费者信赖的重要因素。因此，跨国公司必须履行他们所做出的环保承诺。而且，我们对跨国公司的要求和对本国企业的要求也是一致的，只是要求他们遵守中国的法律法规，做到达标排放。”马军说。
所针对的环境问题 ：跨国公司的环境污染双重标准问题
社会影响力描述：
1、 直接导致当时的环境保护部组织人力对全国所有跨国公司进行了一次全盘的环保核查。半年后，调查结果公布。

2、 诸多媒体跟进，此后，跨国公司的环境双重标准问题成为一个时常报道的选题。
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