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报道内容：
记者近日随全国人大中华环保世纪行记者组对太湖周边企业排污情况进行暗访时发现，无锡市东泰精细化工有限公司违反环评要求，擅自改变精馏残液处置方式，未经环保部门批准，将年产5万吨的甲酸钠法保险粉生产装置和年产1万吨的锌法保险粉生产装置产生的大量高浓度废液混合后，作为产品卤水出售。 
　　无锡市环保局认为，东泰精细化工有限公司存在擅自改变环境影响评价对精馏残液的处置方式、与建设项目配套的环保设施未建成等问题，对这家公司做出了严厉处罚。 
　　超标900多倍的废液转卖成为产品 
　　7月7日，中华环保世纪行记者组接到举报，一艘编号为“锡湖机668号”的槽罐船在无锡市通江大道旁的东泰精细化工有限公司满载高浓度废液，向昆山方向驶去。记者组一行4人随后租用一条船，在其必经的昆山吴淞江口等候。 
　　经过7个多小时的漫长等待，一艘遮挡得严严实实的槽罐船引起了记者的警觉。暗访小组一边追踪，一边联系昆山市环保局监察大队。经无锡市环境监测中心检测，船上所载废液COD浓度达到9.32万mg/L，超过国家标准900多倍。据船老大讲，船上所运液体为无锡东泰化工厂生产保险粉所产生的废液，准备运到昆山市张浦镇双远化工原料经营部。 
　　保险粉是印染行业用量最大的助剂之一，也广泛用于造纸、高岭土、食品行业，是一种重要的化工产品。保险粉生产中产生的精馏残液是液态固废，COD浓度高达15～20万mg/L，超标1500～2000倍，是高浓度、高污染、有臭味、难处理的废液。企业每生产1吨甲酸钠法保险粉，就会有约200千克COD排出，若不进行严格的环境管理，必然会对环境造成严重污染。 
　　记者组于是追踪到废液的源头——东泰精细化工有限公司。这家公司年产5万吨的甲酸钠法保险粉，据推算，每年约产生1万吨COD。 
　　记者在采访中发现，环境影响评价报告书中规定，东泰精细化工有限公司生产中产生的精馏残液要进行焚烧处理。但是东泰公司未按环评要求进行处置，而是在未经环保部门审批的情况下，将甲酸钠法精馏残液与锌法保险粉生产中产生的废液混合后，作为产品卤水卖给了昆山市张浦镇双远化工原料经营部，再由他们出售给下游企业用作废水处理剂。这一做法严重违反了《中华人民共和国环境影响评价法》第24条和《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第69条的规定。 
　　专家认为，出售给双远化工原料经营部的卤水由于COD含量高，不仅不能起到废水处理作用，反而会使COD浓度增加，加重污染。 
　　记者组又追踪到昆山市张浦镇双远化工原料经营部。这个企业处在十分偏僻的地方，只有两个300立方米的贮罐。据介绍，这家企业只经营东泰给他们的卤水，每天都有卤水运来，但记者却未见到有前来购买和运输卤水的车船。这家企业的管理人员拿不出任何购买和销售卤水的凭证，这些高浓度废液的去向成为了一个谜。 
　　罚款10万元，停止甲酸钠法保险粉生产 
　　当记者组将暗访和调查的情况报告无锡市有关部门后，引起无锡市委、市政府的高度重视，立刻部署有关部门组成专项工作组开展调查。专项工作组进驻东泰精细化工有限公司进行现场检查过程中发现，东泰精细化工有限公司保险粉项目污染防治措施发生了重大变动，但没有重新报批环境影响评价文件，同时存在与建设项目配套的环境保护设施未建成等问题。 
　　无锡市政府和市环保局立即对随意改变环评的东泰精细化工有限公司采取严厉措施，并做出处罚决定:责令东泰精细化工有限公司立即停止保险粉的生产，并处以罚款10万元。同时责成东泰精细化工有限公司妥善处置剩余盐析水和合成母液，防止对环境造成污染。同时，无锡市纪委和监察局依据有关规定，责成公司上级党委对负有责任的无锡东泰精细化工有限公司有关党员领导干部给予相应的党纪处分。东泰公司对此做出深刻反省，并表示永久停止甲酸钠法保险粉的生产。通过对这一环境违法行为的查处，无锡市环保部门表示将吸取这次教训，切实改变重审批轻管理的现象，进一步加大环境执法力度。 
　　无锡市有关负责人表示，无锡市把切断化工企业向太湖排污确立为当前太湖治理的重点。决定在今年底关闭772家中小型化工企业，提前两年完成江苏省三年化工专项整治行动；在2010年之前，无锡市规模以下的1942家化工企业将全部关闭。
所针对的环境问题 ：
违法企业擅自改变环境影响评价对精馏残液的处置方式、与建设项目配套的环保设施未建成，将超标900多倍的危险废液作为产品转卖，对太湖及其下游水质及生态环境构成严重威胁。 
社会影响力描述：
江苏省无锡市政府及有关部门对无锡东泰精细化工有限公司违反环评法等违法行为的相关处理文件可在全国人大环资委中华环保世纪行执委会查到。
